



Nro. 30.

A' FELS. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

Indúlt Bétsből, Pénteken October 10-ik napján
1806-ik elztendőben.

B é t s.

A' Galliciai Kormányzók All-Előölőjét, Cs. Kir. valóságos Kamarás urat Gróf *Wurmser Krestélyt* a' Fels. Uralkodó Házhoz mutatott hivsége, és jigen hasznos szolgálatjaira nézve Császári Királyi Titkos Tanátsossá tenni, és az ezt tárgyazó királyi pe-tsétes levelet minden taksa nélkül neki meg küldetni méltoztatott Felséges Urunk.

Magyar Ország Tárnok mestere, Csász. Kir. Titkos Tanátsos, Tek. Csongrád Vármegyének néhány esztendőktől fogva Fő Ispánnya Méltos. Gr. *Korompai Brunsvik József* Ur Eö Excellentiája, onnan Tek. Nográd Vármegyébe tétetett által Fő

Ispánnak. — Tek. Vass Vármegyének pennáját számos esztendőig ditsiretessen viselt Fő Jegyzője Titt. *Lada Ferencz* Ur, a' Köszegi Kerületbeli Törvényes Táblának Assessorává tétetődött.

Azok a' Csász. Kir. hadi seregek, a' mellyek Német Országoknak jelen való tsiklándoztató környülállásai közt, Ő Felsége rendelkezéseihez képest, Cseh's Morva Országoknak, Felső Austriának, és Stájer Országoknak határa mellett fegyveres kordont fognak vonni, aprodonként össze gyűlnek. Néhai *Eugenius Szabaudiai Hertzegnek*, a' Fels. Austriai Ház nagy Herosának, nevét még most is viselő, és Erdély Országban kvártélyozni szokott Savoyen Dragonyos Regementje a' múlt Vasárnap délbe marsirozott itten a' Leopoltstadti hidakon Morva Ország felé keresztül. — A' Lichtenstein Herczeg szép Huszár Regementje tiz naptól fogva a' Bécs Városa környékén fekvő helységeekben kvártélyozik. —

Azon sok szép ajándékokból, mellyeket a' múlt esztendőbeli háborúban megkárosított Austriai lakosok számára nemes érzékenységű hazánkfiai adtanak, Alsó Austriában 92,75 forint osztattott ki. A' következők ismét adakoztanak azon áldott végre, úgymint:

A' *Bezsdáni* nem egyesült Orosz Klastrom Bács Vármegyében, 100 for. — a' Temesi Megyebéli nem egyesült ó hitű Papság 2000 for. — A' Vajloviczai Klastrom, és azon Megyebéli ó hitű gyülekezetek 768 for. 57 xr. — Az Aradi ó hitű levő Görög Megye 37 méro tiszta búzát, 39 m. árpát, 56 m. Török búzát, 398 for. és 53 xr. — Somogy Vármegyében lakó Varasdy nevezetű két testveratyaifiak 25 for. — Az Agrami polgárok és lakosok

474 for. — A' Rodoszna Megyebéli Papok T. Nyit-
ra Vármegyében 500 forintot.

Német Országi Hadi Készületek és Környülállások.

A' Saxoniai Herczégsekben táborozó Prusz-
sziai hadi népet 100000 főre teszik a' Bambergi
közönséges ujság levelek. Az Ejsenach környékén lé-
vő táborban vagyon a' tábori posta. Ezen város
piatza dugva van ágyukkal. — Thüringiának Fran-
koniai Kerület felé való határain imitt amott sán-
tzokat készitenek a' Pruszsusok. Tsupa költött hír,
hogy Thuringiában az ellenségeskedés el kezdődött
vólna. — *Würzburgból* (Herbipolisból) írják, hogy
a' Pruszsiai hadi seregek a' Saxen-Meynungi her-
czegnek a' Würzburgi Vál. Fejedelemséggel határos
tartományait már el foglalták volna, a' hova
Schmalkaldián, Gothan, és Eisenakon marsiroznak
által, 's a' *Hála* környékén táborozó Pruszsiai
Armadiához tartoznak — Innen t. i, Hálából oly tú-
dósítást vettünk, hogy ottan minden felé tsörög a'
fegyver, hogy vége hossza nints az ottan marsirozott
Pruszsziai katonaságnak, hogy az Universitas béli
Professoroknak házaikban is, mellyek a' múlt esz-
tendőben minden kvártélyozástól mentek vóltak,
kvártélyba katonaság, a' templomokba pedig liszt
búza, széna, szalma vitetik bé. Az ezen környéken
le telepédett Pruszsiai armadiát, ha háború talál-
na lenni, a' *Brunsvigiai* uralkodó Herczeg fogja
vezérleni, kinek fő kvártélja azon városba vagyon
— A' Fels. Király bagázsiája már oda érkezett. Sep-
tember 22-dik napján maga is oda váratott. — A'
Berlinben lévő Fr. Követ *Laforest* már passus leve-
let kért és kapott is; hanem *Marquis Lucchesininek*

oda való éréséig ott fog mulatni, é fogja azon fel-
tétélekre való feleletet magával elhözni, a' mellye-
ket a' Berlini Kir. Udvar Generál *Knobeldorf* által
Napoleon Császárnak küldött. — Ettől a' választól
fog a' békesség és háború függeni — Az Erfurti erős
kastély védelmező állapotba helyezettetik.

Magdeburgból September 23-ik napján, Tegnap
előtt, estvéli hat órakor érkezett hozzánk kedves Ki-
rályunk kedves Királynénk, Királyi Adjutáns Ge-
neral Major *Köckritz* társaságokban számos ágyú-
durrogások közt. Tegnap 11-órákor az ide való
Várnak erősségeit meg vizsgálván, Hálába folytatta
az útját — Itt való rövid mulatása alatt azoknak
a' *Taentzin* regementjébéli all tiszteknek és kato-
náknak, a' kiknek mint Anspachi születésűeknek
a' Baváriai Király szolgálatjába kellett volna által-
menni, tovább is Pruszsiai szolgálatban maradtak;
az elsőbbeknek egyen egyen 3. tallért, az utósób-
baknak pedig egy egy tallért adatott a' Fels. Király
erántok való kegyelmességének ki nyilatkoztatá-
sára.

Lipsiából September 26-kán. Valamint nállunk
úgy a' környékbéli helységeekben is sok Pruszsus ka-
tonák kvártélyoznak, sok regementek marsiroz-
nak el mellettünk; egy pár naptól fogva, a' Gene-
rá *Kalkreuth* corpusából való Pómeraniai regemen-
tek is érkeztek hozzánk. Magának a' Generalis-
nak kvártélyja nállunk van.

Frankfurtból Septemb. 24-ik napján. Olly kor-
dönt formál a' Prusszlai Armádia, melly napkele-
ti Friziától fogva a' Cseh Országi határokig nyú-
lik ki. Jobb szárnyát *Rüchel* Generál, derekát a'
Brunsvigiai herczeg, bal szárnyat herczeg *Hohenloe*
commandirozzák. A napkeleti, napnyugoti, és dé-

li Prussziában fekvő regementek a' hosszú út és kemény marsirozás miatt még el nem érkezhettek a' nagy ármádiához.

Prussziának Königsberg (Regiomontium) nevezetű várossából Sept. 14-ikén. Ma egynéhány Orosz kvártélymesterek jöttek ide. Hólnap után az Orosz Ármádiának azon első colonnéja, avagy tsapatja is ide váratik, melly Kurlandiában és Szamogitziában öszve gyült. A' napkeleti Prussziai regementek Német Ország felé mind utban vagynak.

Mindezek így lévén, lassuk, hol vagynak, hova gyüllenek, és mit mivelnek a' Német Országban esztendőtol fogva lévő, és Frantzia Országból Német Országba marsirozó Franczia hadi seregek. A' múlt posta napon irtam, hogy a' Franczia Császár testörző hadi serege és marstallya a' Rénuson már által jöttek, és a' Német földön vagynak. De maga a' Frantzia Császár és Császárné is oda hagyták Páris városát. Maga *Napoleon* szokott sebességgel utazván, Septemb. 28-ikán Frankfurtban volt, 's onnan a' Herbiopolisi (Würzburgi) Vál. Fejedelem *Ferdinand* Austriai Fő herczeg látogatására ment. Vele vannak minister *Talleyrand* és Status Titoknok *Maret* is. — *Jozefina* Franczia Császárné kedves férje táborozásának ideje alatt *Manheimben* a' Bádeni örökös herczeg és herczegné *Stephanie* társaságokban fogja az időt tölteni; a' honnan, kétség kívül a' Franczia Csász. herczeg *Jeromos* és Würtembergi Kir. herczeg asszony menyegzőjökre is el mennek Stuttgartba.

Minekelötte *Napoleon* Császár Párisból ki indúlt, volna a' Megtartó Tanátsot rendkívül öszve gyüjtvén két fontos levelet közlött avval, mellyeknek egyikét a' Rénusi Coufoederatió Primasának,

a' másikat a' Baváriai Kiralynak küldött. Az utólsóbnak azt irta, hogy noha néhány Európai fortélyos udvarok a' Berlíni Kir. udvartel tsábitván vele Francia Ország ellen fegyvert fogattak: mindazáltal még is reménysége vagy on a' békesség megmaradásához. Ellentén ha azon Kir. udvar az eleibe terjesztett kérdésekre categorice 's idején nem felel, 300000 emberrel fogja Prussziát megtámadni.

Frantzia Birodalom.

Nem minden fundamentom nélkül irtuk két utólsó újság leveleinkben, hogy a' jelenvaló hadi készületeknek valamelly politica rugója legyen. A' Párisi *Monitörnek* 23-ik Septembei darabjában két megtartásra méltó cikkely találtatik, a' mellyekből néminémüképen meg lehet magyarázni, minémü felétele lett legyen a' Berlíni Kir. udvarnak. Az *elsőbb* cikkely a' Hassziai, az utólsóbb a' Saxoniai Vál. Fejedelemségeket tárgyazza. Az elsőbnek foglalja a' következendőköl áll. A' Hassziai Vál. Fejedelem ministerje Báró *Weitz* és Gróf *Haugwitz* Berlíni Kir. Kabinetbéli minister egy bizonyos tractára léptek egymás közt. Ezt a' traktát a' Hassziai Vál. Fejedelem mint méltóságának és jussainak alacsonyítására tzelzó dolgokat helybe nem hagyta, nem ratificalta. Ki gondolta volna, így szól a' Párisi *Monitör*, hogy olly igen messze ki terjeszse Prussia a' maga praetensioit, képzelt jussait — tellyes tehetségével azon vólt, hogy mind a' két Vál. Fejedelemséget maga birodalma alá vesse. — Ebben a' Tractában a' vala meg határozva, hogy Német Országnek északi része két fő tartományra, úgymint a' Saxoniai és Hassziai Kerületekre szo-

ritattassék, mellyekben olly jussokkal élhessen a' Prussziai Király, mint a' millyennel eltenek vala a' Német Császárok a' Német Birodalomban ennekelötte; hogy tudnillik ő legyen azokban a' fő igazgató, a' bíró, az executor és több e' féle, egy szóval, hogy mindenek az ő szabad tetzesétől fügjenek. Ennél fogva az Európai Hatalmasságoknak laistromából egészen ki törültettek volna a' Saxoniai és Hassziai Vál. Fejedelemségek; következésképen 10 millió emberrel szaporodott volna meg a' Prussziai Monarkia."

Az a' második czikkely, mellyet a' 23-ik Septemberi Monitör elő hoz, a' Saxoniai Vál. Fejedelemség dolgát tárgyazza, és Drézdából küldetett Párisba: „A' mi udvarunk, *úgymond*, mély bánatba esett. A' Berlini Kir. udvarnak proiectuma egyenesen oda tzelezik, hogy mind a' Hassziai Vál. Fejedelemséget, mind minket birodalma alá rekessen. Prussziának proiectumát a' mi Fejedelmünk el nem fogadta, azonban minden felől körülvettek bennünket az ő hadi seregei, Országunkba is bé nyomúltak. Ellenben szabad tetzésünkre bizta a' Franczia Császár, hogy azt mivellyük, a' mit jónak itilünk — ha tettzik a' Rénu-si Confoederatiohoz tsatólhattyük magunkat, senki sem fog akadályunkra lenni — ha tettzik a' több Saxoniai herczegi hazakkal egyesülhetünk, Királyi titulust vehetünk magunkra, és vagy Prussia, vagy Austria, vagy az Orosz Birodalom, vagy Francia Ország garantirozására bizhattyük magunkat, mind ezeket szabadon mivelhettyük. — — Végtére abban sem ellenkezik, ha magunkat Prussziával öszve kaptsollyuk, de ha ezt akarta a' Berlini udvar, semmi hadi népet nem kellett vól-

na földünkre küldeni, a' szabad választás semmi erőltetést nem szenved.

A' hét esztendői háborúban egyik részre sem akart Saxonia hajlani; de néhai *II. Fridrik* Prussziai Király a' Drézdai udvarral való ellenséges bánást hasznosabbnak tartván magára nézve, arra nem állott, és minekelötte *III. Augustus* Lengyel Király, 's egyszersmind Saxoniai Vál. Fejedelem ezen örökségének védelmezésére szükséges intézeteket tetethetett volna, egészlen el lepték azt a' Prussziai hadi seregek. Most is ebben az esetben van nemtsak a' Saxoniai, hanem egyszersmind a' Hassziai Vál. Fejedelemség is. Két nagy Hatalmasság közzé lévén helyheztetve, földökre való bé ménetelét meg nem akadályoztathattyák, következképen ha a' Frantziák a' Prusszusokat, vagy ezek amazokat meg akarják támadni, szükségesképen mind a' két Vál. Fejedelemség tsata piaczává tétetődik. Azomban még akkor is, midön a' Frantziák és Prusszusok egymáshoz közel táboroznak, lehet a' békességnek meg tartasához valamelly reménység. Van példa, hogy fegyveres kézzel is alkudoztak a' két egymás ellen táborba szállott Hatalmasságok. Így készült meg 1790-dik esztendőben a' *Reichenbergi* békesség Cseh Országban. —

Azonközben a' Franczia fegyveres nép is nagyon szaporodik Németországban. A' *Meudoni* táborban (Lárishez két órani földre) feküdt hadi seregek széllyel oszolván, Hollandia és a' Rénus felé vették útjokat. Onnan lett ki indulások előtt harmad nappal, meg szemlévén azokat *Napoleon* Császár, egyik sortól a' másikhoz ment, a' katonaságot a' múlt esztendőbéli szerentsés táborozások

ra, és szerzett győzedelmeikre emlékeztette. Egyszer mind azt is tudakozta tőlök, ha volna e' kedvek egy új ellenség ellen való menetelre? Mindnyájan *Ugy-al* felelvén, sok *éllyen Napoleon Császár* kiáltásokkal harsogtatták a' levegő eget.

A' Frantzia Csász. testörző gyalog serege a' múlt September 20-ik napján indúlt ki Párisból, melly hogy a' hosszas és sebes marsirozás miatt meg ne lankadjon, hanem friss erővel szállhasson táborba, szekereken és minden postán változtatott lovakon vitettetik. A' tábori kenyérsütő legények is szekereken küldettetik a' táborba. Ez a' Csász. testörző gyalog sereg Sept. 28-ik napján már Manheim mellett vólt, a' honnan hajókon vitettetik Mogunziába. — *Lauternben, Türkheimban, Wormátziában*, és egyebütt a' Frantzia marsirozó hadi népnél egyebet latni nem lehet. — A' Cs. testörző sereg távol létében, a' Császárné igen szép 's valogatott emberekből álló dragonyos regementje teszen a' Cs. lakó palotában szolgálatot. A' Franczia katonaság nagy örömmel, készséggel, bizodalommal marsirozik a' Pruszsusok ellen, avval biztatván magokat, hogy a' jövő telet *Berlinben* fogják tölteni, és ott szomjú torkokat jó puntsal meg mosni. Tagadhatatlan dolog, hogy most is olly nagy sebességgel marsiroznak, 's most is úgy intezik menéseket előbb és hátrább, mint miveltek a' múlt esztendei táborozásokban.

Most már a' Párisban lévő Zsidó Deputatusokról is szollyunk valamit. Hogy ezek az Izraeliták nem fejek agyára esett, hanem értelemmel 's józan okossággal bíró emberek legyenek, a' többi közt meg tettzik ezen kérdésre: *ha a' Móses törvénye és a' Talmud meg engedik e' a' Zsidóknak az*

uzsoráskodást? adott ezen válaszokból: Sem nem parantsollyák, úgymond, sem meg nem engedik. A' Móses idejében az olly gyalázatos keresetre semmi szükségek nem lévén az Izraelitáknak, azt meg tilalmazni nem kellett. Annak gyakorlására az ő Keresztényektől lett nyomattatások, minden hasznos mesterségektől, polgári jussoktól, és kereskedésektől való ki rekesztetések szolgáltatott alkalmatosságot. A' mi jövődöbéli bátorságosabb's állandóbb politica existentiánk, a' vallás- és erköltsbeli virtusoknak gyakorlására minket alkalmatossabbakká fog tenni; a' mi maradékaink a' tudományoknak szabad gyakorlása, és a' Status pallérozottabb tagjaival való tarsalkodás által a' virtusokra vezető utat könnyebnek fogják találni, az Istenről, a' vallásról, és a' társaságbéli kötelességekről világosabban fognak gondolkozni 's a' t.

A' múlt September 18 ik napján a' Nápolcon Császártól hozzájok ki rendeltetett Commissariusok az ő gyűlésekben meg jelenvén, egy közülök igen szép és gyökeres oratiót mondott hozzájok, melynek mi tsak nevezetesebb részeit közöllyük az Olvasó Publicummal. Uraim! *úgymond*, Császár Eő Felsége tellyes meg elégedéssel vette az elötökbe tett kérdésekre adott feleleteiteket, kegyelmes szemekkel néz a' ti sok száz esztendőktől fogva útalatban lévő állapototokra, 's másoktól való nyomorgattatástokra, és tehetsége szerént igyekezik is sorsotokat meg jobbitani. Jövődöben semmi oka nem leszen nemzeteteknek a' panaszkodásra, de a' maga mentsegére sem. Császár Eő Felsége e' világ leg régibb népének szabad vallásbéli gyakorlást, és polgári jussokkal való élést fog engedni; de

más részről azt kívánja, hogy azokat a' principiumokat, a' mellyeket a' deputatusok magok feleletadásokban ki nyilatkoztattak, szorosan megtartsák. Tiaz eránt a' kezességet magatokra nem vállalhatván szükség leszen közönséges synhedriumot zs na ot tartani, 's abba minden e'világon el széledett Izraelitáknak követeket küldeni. Ennek a' Synedriumnak 70 férfiakból és egy Előülöböl kell állani. A' 70 férfiaknak két harmad része Rabbinusokból és azokból a' deputatusokból álljon, a' kik az Eö Felsége kérdéseire válaszoltak. A' már általatok adattatott, és a' Synedriumtól adattatandó feleletek lesznek azok a' sinór mértékek, a' mellyek szerént a' többinek élni kell s. a. t. Erre az Oratióra hasonló szép és gyökeres orációt mondott a' deputatusoknak Előülöje *Furtado*, a' Monarchát Moses páltzájának nevezte, a' mellyel t. i. a' Próféta a' száraz kösziklából friss vizet botsátott a' szomjúzó Izraelitákra. A' Zsidók gyüllése ezen örvendetes kiáltással: *Éllyen a' mi halhatatlan Jóltevőnk!* széllyel oszlott.

Olasz Ország.

A' Franczia és Orosz Birodalom közt szerzett békességét I. *Sándor* Császár nem ratificálván, az az, el nem fogadván, 's helybe nem hogyván, azok az Orosz és Jóniai szigetbeli kereskedőhajók mellyek azon békességnek Franczia Ország részéről lett ki hirdettetése után a' Velencei kiköő helyben bé eveztek, le árestáltattak. — Olasz Országban keményen verbáaltatnak a' katonák. — A' Hetruiai Királyné nemtsak az Anglus portékákat hanem az Angliában nyomtattatott könyveket is ki tiltotta.

Országából. — *Bonaparte Lucian*, kinek élete az Olasz Országi utolsó földindulásban nagy veszedelemben forgott, *Frascati* nevezetű nyári mulató palotáját oda hagyván, Romába ment, 's ott a' Sz. Simeon templomában, az Istennek és a' B. Szűznek buzgó háladáást és *Te Deum laudamus*t tartatott.

Juniusnak végetől fogva tsendessen viseli magát a' Napoly Országi tűzokadó hegy a' *Vezuvius*. Meg tartásra méltó dolog, és olyan, mellyet senki az élők között nem tapasztalt, hogy minekutána sok lávát, az az, tüzes moslékot hányt volna ki a' maga gyomrából, Junius 13-ikán, három egész óráig forró viz folyt abból ki, melly mindent a' mi eleibe akadt, le forrozott.

Azokat a' Banditákat avagy haramjákat, a' kiket olly véggel szállítottak ki Abruzzóban az Anglusok, hogy az oda való népet pártütésre, és a' Francziák ellen való fegyverfogásra ingerellyék, a' Franczia seregek körül vévén rész szerént öszve aprították, rész szerent fogságra ejtették, 's ennek hadi törvényt tartván *Fra-Diavolo* nevezetű vezérjekkel együtt agyon lövöldöztek. A' Francziákkal való tsatában 300 maradt halva, kevesen maradtak, a' kik a' hegyek közzé vonván magokat életeket meg tarthathatták.

Sohasem szokott a' nyomóruság magánossan járni. Ebben az esztendőben a' sok vizáradás, jégesső, földrengés, tűzokadó hegy, magas köszikláknek le szakadása, és az onnan ki folyt vizek sok kárt tettek az emberi nemzetnek. Ide járúl az a' nagy szerentsétlenség, melly a' múlt Julius hólnapban a' Máltai szigetben történt, mellyről így beszélnek az onnan jött 18-ik Juliusi tudósítások:

Ma reggel, úgymond, igen szomorú dolog történt mi nálunk. Az Anglusoknak 370 tonna puszkaporral, 's 1600 bombival és gránátokkal tellyes magazinumokban tüz támadván a' levegő égbe vette-tett és nagy föld rendülést 's pusztitást okozott. A' szomszéd házak és épületek mind széllyel hanyat-tak, az azokban lakott familiak és barmok mind az épületek omladványai alá boritattak, a' meg holt és még sebesítettett embereknek 1300-ra megyen a' számok. A' magazinumban dolgozott 14 pattantyusok széllyel tépettettek, a' strázsán állottak közül egyszem maradt életben. Az oda való lakosok gyakran meg kérték az ott lévő Anglus kórmányozót, hogy a' könnyen meg történhető szerentsétlenségnek el távoztatása végett, másuva a' városon ki-vül, bátorságossabb helyre vitettesse azon puska-poros magazint, de soha sem halgattattak meg. — A' templomok is le rogyván sok embert meg öltek.

Orosz Birodalom.

A' Pétersburgi közönséges újság levelek sze-rént, Kurlandiának hataraitól kezdvén, a' régi Lengyel Ország határai mellett, *Oczakowig* és *Chersonig*, 350 ezer főből álló Orosz Armádia fekszik, mellytől 152000 valogatott emberekből álló sereg Podoliában *Kaminiek Podolski* környékén táborozik. A' *Chotymi Rajában* avagy herczegségben lévő várakban sok magazinumok állittatnak fel. Ezekből azt jövendőlik a' Politicusok, hogy az Orosz Birodalom és Fényes Porta közt való békeség nem fog igen sokáig tartani.

Az ezen Birodalomban tétetett hadi készületek-ről következő tudósítást vettünk annak hatarai-

ról. Nállunk újobban mozdulásban van a' katonaság, melly eránt nem kevés figyelmetességgel viseltetik a' Publicum. Minden fegyvert fogható nép táborba szállott. Egy utazó a' múlt Augustus hónapban öt tábor helyet látott, egyet *Brzesc*, egyet *Slonim*, egyet *Kobrin*, egyet *Nieswiesz*, egyet *Wilna* mellett. Az azokban fekvő hadi seregek minden nap fegyverben gyakorolják magokat, és azokra a' deszka táblakra, mellyek a' táborok előtt és hátok megett fel emeltettek, erős töltésekkel lövöldöznek. — A' *Brzesci* táborban, Generál herczeg *Wolkonskoi* vezérlése alatt 120 ágyúval 5000 ember fekszik. — A' *Kobriniben*, General *Sievers* commandója alatt 6000 ember. — A' *Wilnaiban* 10000 ember. — *Golenitschef*-*Kutusow* gyalogság Generálissai, és General *Lajtinánt* herczeg *Bangration* az ármadiához küldettek. Az Orosz seregeknek számokra Warsoviában sok magazinumok állítattatnak fel, mellyek onnan a' Sziléziai határokra vitetnek. Azt az Orosz hadi sereget, melly déli Prusszián és Szilézián által marsirozik, *Chlebowski* Pruszsus Generál fogja azokon által vezérelni,

Azoknak az Orosz Generálisoknak és hadi tiszteknek, a' kik *Persia Derbent* nevü erőss városának meg vételében magokat mások felett megkülönböztették, *I. Sándor* Császár tudtokra adotta, hogy velek meg vagyon elégedve, és hogy különös kegyelmességére mindenkor számot tarthatnak.

Török Birodalom.

A' Fr. Császári udvarnak Fényes Portához kül-

dött követjét Generál *Sebastiani* az eleve tett rendelkezésekhez képest, mindenütt megkülönböztetett tisztelettel fogadták. A' Nagy vezér három, a' *Reis-Effendi* két szép és tsinos szerszámokkal felékesített paripát ajándékozták néki. A' több miniszterek is különös jó indulattal viseltetnek éránta. Mihelyest azok az ajándékok Konstantzinápolyba megfognak érkezni, a' mellyeket *Napoleon* Császár *III. Selim* Zultánnak 's miniszterjeinek küld, azonnal Generál *Sebastiani* is audientziára fog bocsátatni a' Nagy Ur, és a' Nagy Vezér eleibe. A' Párisban lévő Török követnek egy igen szép gyémantös kövekkal rakott arany piksist ajándékozott a' Frantzia Császár, és mivel a' *Korán* hagyása szerént semmi képet nem szabad a' Mahomet követőinek közönségessen viselni, a' Császárnak brilliantös kövekkal ékeskedő melly képe olly képpen van a' piksis felső részére egy arany fedel alá rejtve, hogy a' ki annak zárját nem tudja, a' képet észre sem veheti.

A' Törökökön vett győzedelem után most már minden figyelmetességeket arra fordították a' Szerbiai Insurgensek, hogy a' Török Birodalom külsát Belgrádot el foglalhassák. De mivel a' benn lévő Török őrizet gyakor kitsapásai által magának és a' lakosoknak is elegendő eleséget tudott szerezni, minden körül belől találtató életet és gyümölsöt öszve rontottak az insurgensek. A' Belgrádi keresztény lakosok, a' mégkezek közt lévő ingó bingó vagyonkájokkal együtt a' városból kiszökvén Zimonyba jöttek által.

A' Havasalföldi és Móldvai Vajdák a' Konstan-

tzinápolyban számokra készített veres nyakra-
valónak elkerülésére tartományaikat oda hagyták,
és elsöbben a' Csász. Kir. földre 's onnan Orosz
Országba mentek. Azt írják, hogy ök titkos el-
lenségei lévén a' Fényes Portának alattomban azon-
dolgoztak, hogy az Európai Török tartományok-
ban revolútiót indithassanak, mellynek a' Serviai
pártoskodások elő járó postai vóltak. A' *Mon-*
tenegrinasokat, Bulgarianak egy részét, és a' Török
Birodalomban el széledett Görög lakosokat magok
pártyokra vonván, feltett céljoknak eszközül
azokat tették. A' maga katonái által meg ölet-
tetett Török Basa *Aján Rusuk* nagy meghitt barát-
ya vólt *Ypsilanti* Moldvai Vajdának. Halála előtt
kéves idővel 80,000 emberrel igyekezett a' Fe-
nyes Porta armádiáját meg támadni,

Azok a' Drinápolyi rebellisek, avagy. párto-
sok, a' kik az uralkodó Zultán nevét közönséges
könyörgéseikből ki hagyták, 's a' helyett a' követ-
kezendő uralkodó nevét tették be, sok követőket
kapván, Konstántzinápoly felé indúltak, előjáró
seregeiket azon város alá küldötték. E' miatt
nagy félelem és rettegés támadván a' lakosok
közt, nagy részént a' Konstánczinápolyi canalis
mellett fekvő falukba vonták magokat; ellen-
ben Zultán *Sélim* álhatatos lévén fel tételében,
erőszakoskodásokat erőszakkal igyekezik vissza-
verni.